责编:侯敏 组版:田华 校检:魏力 曹李力

国际首次!

"基因编辑猪-人"异种肝脏 原位移植手术成功实施

完全切除患者的肝脏,将取自供体猪的肝脏,原位植入患者体内……1月7日,继去年开展国际首例基因编辑猪到脑死亡患者异位辅助肝移植后,中国科学院窦科峰院士领衔肝胆外科及全院十余个学科专家团队,成功将基因编辑猪的肝脏原位植入到脑死亡患者体内,在国际上首次实现基因编辑猪肝脏对人体肝脏完全替代。

1月7日,中国科学院窦科峰院士、空军军医大学西京医院陶开山主任团队,在多次的"猪猴异种肝移植动物实验"基础上,以成都中科奥格有限公司提供的一头41公斤重的六基因编辑猪作为供体,一例经过医院全力抢救、多次评估均认证为脑死亡患者作为受体,在切除患者肝脏的情况下,将切取的800余克六基因编辑猪肝脏,以原位替换的方式植入患者体内。

1月9日,记者从西京医院了解到,1月7日的移植手术由肝胆外科窦科峰院士、陶开山教授主刀领衔,麻醉科、外科手术室、心血管外科、甲乳血管外科等十余个科室共同参与。手术历经供体猪肝切取、患者原肝切除、新肝植入、动静脉重建、止血关腹等多个阶段,历时十余个小时顺利结束。

术中开放移植猪肝血流后, 肝脏血流灌注良好,随即产生胆 汁。截至目前,患者循环等基础 生命体征平稳,肝功能等多项指 标逐步趋于平稳,标志着手术获 得成功。

据窦科峰院士介绍,此次手术首次尝试切除受者自身肝脏,利用猪肝替换人肝,观察移植肝功能和患者生命体征变化,在国际上尚属首次。

据了解,我国有近4亿肝病患者,700多万肝硬化患者,同时,每年新增30万-50万肝衰竭患者。对于肝衰竭,肝移植是唯一有效根治方式。现实中,很多人因等不到人类供肝而失去生命,而异种肝移植不受供肝数量限制,可使更多终末期肝病患者获益,未来可能替代同种肝移植。

历经了多次猪猴异种肝移植 动物实验,此次进行的"基因编辑 猪-人"异种肝脏原位移植,受体为 何选择脑死亡患者而非需要肝移 植的肝衰竭患者?

据窦科峰院士介绍,异种器官移植采用狒狒、猕猴等动物作为移植受体,是进行临床前研究所必需的,因为它们的结构和生理与人类最相近。对于以狒狒、猕猴为受体的异种移植,敲除了某些猪抗原的六基因编辑猪,可能会加重移植肝脏的排斥反应,

但对以人体为受体的移植手术来说,却是有益的。因此,采用脑死亡受体进行异种器官移植临床试验,能更好地反映移植器官的功能,检测猪的基因编辑策略是否合适,也能积累更多临床经验。

"基因编辑猪-人"异种肝脏原位移植的成功实施,是否预示着猪的肝脏可替代人类肝脏发挥功能?

据陶开山教授介绍,肝脏是 人体的代谢中枢,拥有调控凝血、 蛋白合成和免疫等众多生理生 化功能,相较于其他器官,异种 肝移植更为复杂,需考虑凝血功能紊乱以及生理功能兼容等成 题因素。基因编辑猪肝脏能否 完全替代人类肝脏发挥生理功能,起到生命支持作用,一直是 专家学者探索的课题。以自身肝脏,无法完全充分了解移植猪肝 生理替代功能。

对此,窦科峰院士告诉记者, 从目前结果来看,基因编辑猪肝脏在移植后早期有可能替代人类 肝脏。该项研究的顺利开展,是 异种器官移植领域又一突破,也 是异种肝移植向临床迈进的关键 一步,为未来临床应用提供了重 要理论依据和技术支撑。

本报记者 李海涛

乘坐地铁8号(环)线 邂逅主题文化长廊

本报讯(记者 张彦刚)西安地铁8号(环)线近期开通后,寒窑、幸福林带北、植物园等特色车站吸引了众多市民乘客的关注,而设置在万寿南路、东仪路站的"幸福不易·铭记功勋"英模功勋主题通道及"石油报国传承创新"主题文化长廊,也同样赢得市民乘客打卡点赞。

为大力弘扬英雄精神、致敬英模功勋,西安市轨道交通集团在地铁8号(环)线万寿南路站C通道,打造了"幸福不易·铭记功勋"致敬国家英模功勋主题通道。

主题通道共分为三部分,第一部分主题为"勇攀高峰国之脊梁",展示了"两弹一星"精神,以及钱学森、邓稼先等23位"两弹一星"功勋科学家生平介绍。一张张照片、一段段文字,吸引着过往市民乘客深入了解功勋科学家们攻坚克难的奋斗历史,也时刻激励着后人不畏艰难、砥砺前行,勇攀科技高峰。

第二部分主题为"英雄荣光 长明不灭",通道内"十大英模"挂 像和事迹面向市民乘客徐徐展 开,生动讲述了共产主义战士张 思德、舍身炸碉堡的英雄董存瑞 等10位英模的动人故事,如同翻



地铁8号(环)线万寿南路站内的英模功勋主题通道。本报记者 张彦刚 摄

开了一部波澜壮阔的英雄史诗,每一页都写满了英雄的英勇无畏 与无私奉献。

第三部分主题为"山河永念 英雄回家",介绍了在韩中国人民 志愿军烈士遗骸回国的历史背景 和移交情况,表达了国人对英烈们 的无限追思和崇高敬意,唤起人们 对和平的向往和坚守。

在地铁8号(环)线东仪路站内,西安市轨道交通集团与西安石油大学联合打造了"石油报国传承创新"主题文化长廊,全部布展

区域超过102米,以模拟地下开采环境为背景,结合进出站行进路线,规划了"七个场景"的布展内容。

此外,展示区还设置了2个实物展台,展出了海洋石油981平台模型和三个不同地区、时期的珍贵岩心。"石油报国传承创新"主题文化长廊不仅是促进大学文化与城市文化交融共生的创新之举,更是为公众提供了一个近距离了解石油工业历史与现代科技融合的独特平台。

这场"警营开放日"活动"年味浓"

"想要'长安卫'公仔很久了,这次终于得到啦!我还体验了'神枪手'的打靶活动。"1月9日,在参与西安市公安局西咸新区分局在吾悦广场组织的"警营开放日"活动时,今年12岁的晨晨激动不已。据了解,为庆祝第五个中国人民警察节,公安西咸新区分局特别邀请到西咸摄影家协会的60名摄影家和辖区200名学生代表来到现场,沉浸式体验警营风采,领略不一样的"警"色。





"警营汪汪 队"表演。

警察节里话平安

1月9日14时,公安西咸新区分局党委委员、副局长罗斌发表了热情洋溢的致辞,在欢庆人民警察自己节日的同时,还向辖区群众汇报了2024年西咸公安工作成绩。在随后的汇报展演环节,一场场精彩的表演赢得现场掌声连连。

特警队员们展示了过硬的战术,演示了最小作战单元打击暴恐 犯罪的战斗场景。交警大队的手 势操表演,动作整齐划一,赢得现场观众的阵阵喝彩。一排排威风凛凛的"警营汪汪队"引人注目,警犬们在训导员的指令下展现出高度的服从性,每一个动作都干脆利落,精准到位。

警用装备和警用车辆同样抢 眼。面对学生们的提问,民警拿起 展示的装备——介绍着功能与用 途。

开展无偿献血活动

今年的警察节临近农历新年, 西咸公安把宣传展区变成"年货集市",为群众呈现了一场"安全盛宴"。从户籍政策到法律宣传,从交通安全到食品安全,从反诈知识到禁毒常识,各警种民警化身为亲切的"安全讲师",结合身边案例,送上最有用的安全知识。

互动问答、投壶游戏、民警写春 联……形式丰富的活动让群众不仅 收获了安全防范知识,也将乐趣和 温暖带回了家。在合影区,小朋友 和家长在立牌处拍照,大家按下快 门,记录下一个个精彩瞬间。60名 摄影家也化身"警营记者",全程记 录着精彩瞬间。

活动现场,西咸公安民辅警积

极响应无偿献血号召,在警营开放 日组织全局民辅警开展"为民献热 血 警心铸忠诚"主题无偿献血活 动。他们用热血传递温情,用行动 践行誓言,用奉献彰显西咸公安的 爱心和担当。"警察节里献血,我觉 得更有意义,更具荣誉感。"已经连 续多年参加无偿献血活动的特警张 彦峰说。

警营开放日是警民之间的沟通桥梁。这一天,市民看到了警察队伍的专业、奉献与担当,民警也听到了市民的心声与期望。未来,西咸公安将继续以"531"警务机制为引领,携手社会各界,共同为西咸新区经济社会发展保驾护航。

文/图/视频 本报记者 葛兰

旅客突发不适 航班紧急备降郑州救援

本报讯(亢煊柠记者朱娜娜)1 月7日,东方航空MU2162航班从上海浦东飞往西安途中,一名旅客突发不适。乘务组、医护人员及热心乘客联合展开紧急救援,航班随后备降郑州,为旅客赢得了宝贵的救治时间。

当日16时28分,MU2162航班从 上海浦东机场起飞。约30分钟后,乘 务员侯濛巡视客舱时发现旅客马先 生面色苍白,按着胸口,随即向乘务 长刘桂琳报告。经询问得知,马先生 有三高病史,伴随左手发麻等症状。

刘桂琳立即启动急救处置程 序,并为旅客吸氧。此时,广播寻医 信息得到回应,两名旅客前来协助, 其中一位是来自上海新华医院的护士,另一位为拥有急救资质的消防员。在两位专业人士的指导下,经过一系列急救措施,马先生的症状一度缓解,但不久后再度恶化,出现胸痛和面色发白的情况。

情况危急,医护人员建议尽快落地救治。机长岑超在与地面紧急沟通后,果断决定备降郑州新郑机场。18时19分,航班安全降落,早已待命的急救医生立即登机,将马先生用担架转移下机接受进一步治疗。完成旅客交接后,MU2162航班继续飞往原目的地西安。据悉,马先生在郑州得到及时救治,目前已无大碍。

乘客手机落车上 的哥暖心送还

本报讯(记者 陶颖)1月6日22 时许,西安顺达出租汽车有限公司 陕 AT7433司机魏亚民驾车营运至 水司十字时,一男子伸手拦车,发现 乘客喝了酒,魏亚民一路降低车速 平稳行驶。到达大庆路,乘客下车 离开,魏亚民继续营运。结束营运 收车后整理车内卫生时,魏亚民发 现后排座位下有一部手机,不知是 哪位乘客落下的,他第一时间将情

况向车队进行报备。

次日一早,魏亚民的手机响起,接通后对方表示是丢手机的乘客,随后魏亚民将手机送还。拿回手机时,乘客激动地说:"师傅,我昨天喝了点酒,不小心把手机落在了车上,非常感谢你发现后妥善保管。"闻言魏亚民说:"没什么,物归原主,我也就放心了。"